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txigenţele teatrului radiofonic 

Problematica teatrului radiofonic prezintă un ansamblu de aspecte atît de 
multiplu şi variat, încît nici nu poate fi vorba ca nişte simple însemnări marginale 
să o poată epuiza. De aceea rîndurile de mai jos sînt mai curînd o invitaţie la o 
viitoare dezbatere şi vrem să credem că scriitorii, artiştii, tehnicienii şi chiar ama-
torii teatrului la microfon nu vor întîrzia să-şi spună cuvîntul în această problemă 
care, după părerea noastră, capătă cu fiecare zi o importanţă din ce în ce mai mare. 

într-adevăr, dată fiind capacitatea de a pătrunde în cele mai îndepărtate şi 
mai izolate colţuri de ţară, acolo unde teatrul şi cinematograful parvin anevoie, 
teatrul radiofonic reprezintă astăzi cea mai populară şi mai răspîndită manifestare 
de acest gen. Iată de oe, socotim că sarcina de a îmbunătăţi permanent emisiunile 
teatrului radiofonic revine celor ce conduc acest sector cultural. 

Fără îndoială că s-au făcut multe progrese în ultimii ani în această direcţie. 
Creşterea continuă a numărului emisiunilor de teatru şi prezenţa în faţa microfonului 
a celor mai buni dintre artiştii noştri constituie nu numai o operă de popularizare, 
ci şi de creştere calitativ artistică a teatrului lâ  microfon. Cu toate acestea, nu se 
poate vorbi încă despre un teatru radiofonic ca despre o manifestare artistică indepen-
dentă, ca despre o artă de sine stătătoare. După părerea noastră, teatrul radiofonic 
poate şi trebuie să devină o producţie artistică cu totul diferită de teatrul propriu 
zis şi de cinematograf. Există în acest sens argumente care se cuvin reamintite. 

Arta cinematografică va rămîne pentru totdeauna arta mişcării, iar materialul 
ei specific este şi va fi imaginea vizuală. Sonorizarea, vorbirea sînt elemente auxi-
liare, al căror scop este să susţină şi să întărească înţelegerea şi sentimentul creat 
de factorul esenţial. 

De asemenea, teatrul — să-1 numim scenic — va rămîne totdeauna arta acto-
rului prezent, arta de a înnobila pe oameni în spiritul marilor şi permanentelor 
idei şi sentimente, prin transmiterea nemijlocită a vieţii — acţiunea şi graiul 
omenesc. El trăieşte prin contactul viu care se face între actor şi spectator şi 
acest contact, fluidul care se iscă şi uneşte cuvîntul rostit de pe scenă cu spectatorul 
constituie elementul caracteristic al teatrului. Decorul, muzica (în ultima vreme, 
pînă şi filmul) nu au decît rostul de a pune mai bine în valoare arta actorului. 

In această ordine de idei, ne putem întreba : are teatrul radiofonic un material 
specific ? Este acest material suficient de bogat în virtuţi emoţionale pentru a fi 
în stare singur să creeze o imagine realistă a vieţii, să educe, să înnobileze pe om 
şi, prin aceasta, să se poată revendica de la artă şi să-şi afle un loc propriu alături 
de celelalte genuri înrudite ? 
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La această întrebare, după părerea noastră, nu se poate răspunde decît afir-
mativ : Da, teatrul radiofonic are un material propriu — imaginea fonică (în aceastâ 
noţiune fiind cuprinse deopotrivă : vorbirea, sunetele, feluritele zgomote specifice 
şi ilustraţia muzicală. însăşi tăcerea face parte, după părerea noastră, din arsenalul 
imaginii fonice). Puterea de sugestie a imaginii fonice nu este cu nimic mai prejos 
faţă de imaginea vizuală în ceea ce priveşte posibilitatea de a reflecta realitatea 
in multiplele şi variatele ei aspecte. 

Şi cum ar fi altfel, cînd nu există colţ cît de mic de viaţă pe dare să nu-i 
poată contura o imagine fonică ? O stradă pustie la un ceas tîrziu de noapte, 
ne-o redă, pur şi simplu, sunetul unor paşi grăbiţi pe asfalt ; dacă se adaugă 
ţignalul prea cunoscut al unui păzitor de noapte sau bătăile grave ale ceasului unei 
catedrale, imaginea a căpătat un contur mai precis. Dacă e iarnă, şueră vîntul. 
Dacâ e varâ, ferestrele caselor sînt deschise şi se aude muzică, Dar dacă mă aflu la 
ţară, unde nu există asfalt şi deci paşii nu se aud ? Să presupunem că e noapte. 
Crne n-a auzit, măcar o dată în viaţă, cîinii lătrînd noaptea, într-un sat ? E destul 
să se adauge o singură replică : „Vezi unde calci, să nu dai în şanţ..." sau : 
„Beznă-i, domnule, nu se vede la un pas !", pentru ca auditorul să afle totul. De-i 
vreme de zi — un car care trece scîrţîind şi două replici potrivite creează fără 
greş imaginea. Şi aşa mai departe... Imaginea fonică poate, indiferent de împrejurare, 
ae loc sau de timp, să creeze cadrul vieţii adevărate. 

Dacă aşa stau lucrurile, ce mijloace ne stau la îndemînă pentru a transforma 
emisiunile de teatru la microfon, din „documentare" de teatru, în producţii de artă 
radiofonică sau, ca să fim mai aproape de adevăr, în „filme radiofonice" ? (înclinăm 
spre acest al doilea termen pentru că, judecînd tehnic, acest gen de; artă ni se 
pare mai aproape de film decît de teatru.) 

Vrem să fim bine înţeleşi. Nu avem de gînd să diminuăm cu nimic , rolul 
culturalizator şi educativ pe care îl au asemenea „documentare". C-a şi spectacolele 
de teatru filmate, aceste rezumate radiofonice, extrase atît din piesele clasice, 
cît şi din cele moderne, iniţiază pe ascultător în dramaturgia universală şi, în acelaşi 
timp, dezvoltă în el gustul de teatru. Mai mult, faptul că asemenea emisiuni sint 
imprimate pe bandă de magnetofon serveşte şi la păstrarea pentru viitorime a 
creaţiilor realizate de marii noştri actori. 

Dar ceea ce pretindem noi emisiunilor de teatru la microfon, este ca, alături 
de aceste „documentare", ele să ofere ascultătorilor şi producţii de artă radio-
fonică proprie. 

Aşadar, cu ce mijloace ajungem la asemenea producţii artistice ? Socotesc că, 
inainte de toate, în afara oricăror mijloace, se impune necesitatea absolută de a 
realiza un scenariu radiofonic specific. Care ar fi cerinţele pe care un asemenea 
scenariu, specific radiofonic, ar trebui să le împlinească ? După socotinţa noastră, 
scenariul radiofonic ar trebui să utilizeze vastele posibilităţi ale imaginii fonice ; să 
înregistreze, aşadar — pe plan fonic — aspecte cît mai felurite şi cît mai multe 
de viaţă. Aşa cum calitatea primordială a unui film cinematografic este „mişcarea 
imaginii vizuale", în filmul radiofonic va fi hotărîtoare, „mişcarea imaginii fonice". 
Aceasta presupune închegarea unor scene cît mai scurte. 

Dacă ţinem seama de necesitatea de a oferi ascultătorului detalii cît mai 
sugestive asupra locului în care se petrece acţiunea, trebuie să ţinem socoteală 
şi de faptul că intervenţia crainicului (de cele mai multe ori, dacă nu insolită p-e 
plan artistic, în orice caz, cu o prezenţă hibridă în problemă) scindează desfăşurarea 
acţiunii ; de aceea, pentru a contura locul şi atmosfera, scenaristul e chemat să uti-
lizeze toate miiloacele de sonorizare potrivite şi să le întărească prin indicaţii cores-
punzătoare în replică ; să creeze, cu alte euvinte, un „decor fonic" autonom. 
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Numai dispunind de o înaltă tehnicitate radiofonică în utilizarea sono.rizării 
şi streiourind -cu măiestrie în text, fără ostentaţie, fără ca ascultătorul să-şi dea 
seama, indicaţiile de decor, scriitorul va putea realiza un scenariu care să conţinâ 
„decorul fonic". 

Iată deci cîteva din cerinţele tehnice de căpetenie ce se cer unui scenariu 
destinat să devină „film radiofonic" : variaţia mare în spaţiu, ritm viu în desfăşuiarea 
scenelor, decor fonic deosebit de elocvent. 

După împlinirea acestor cerinţe, o nouă problemă se ridică în calea unor 
realizări artistice de filme radiofonice. Unde sînt scriitorii care să cunoască tehnica 
întrebuinţării mijloacelor de sonorizare şi pe aceea a cuprinderii în text a indica-
ţiilor de decor şi atmosferă ? Dacă asemenea scriitori există, sînt ei suficient de 
numeroşi şi de talentaţi pentru a acoperi o producţie normală cu asemenea emisiuni ? 
Mai mult decît atit : ar fi oare just ca, din motive de tehnicitate, literaţi de valoare 
să rămînă în afara acestei munci artistice ? Desigur că nu. Este însă în aceeaşi 
măsură evident că numărul scriitorilor care cunosc tainele tehnicii radiofonice este 
foarte redus, în oriee caz, departe de a fi îndestulător pentru a asigura o producţie 
statornică în acest gen. 

Care este soluţia ? Aceeaşi pe care o aplică şi cinematografia şi pe care noi 
o recomandăm ca sugestie conducerii emisiunilor „teatrul la microfon" : scenariul 
literar. într-adevăr, de ce nu s-ar cere, şi în acest domeniu, simpte scenarii literare, 
în realizarea cărora scriitorii sînt cei mai indicaţi, pentru ca, după aceea, acesce 
scenarii să fie 4 date pe mîna tehnicienilor, pentru a fi transformate în scenarii 
tehnice ? Astfel, credem, s-ar asigura, în acelaşi timp, o largă participare a mînui-
torilor de condei, precum şi tehnicitatea necesară scenariilor de filme radiofonice. 

Dar odată realizată sarcina scenariului specific, problema filmului radiofonic, 
ca artă deosebită de celelalte, nu s-a rezolvat. Mai rămîne o serie întreagă de alte 
condiţii ce se cer în mod necesar împlinite. Aşa, de pildă, distribuirea rolurilor 
pe voci. Se întîmplă destul de des să ascultăm emisiuni de teatru la microfon în 
care rolurile sînt încredinţate unor actori care pe scenă, fără îndoială, realizeazâ 
creaţii valoroase. îi indică pentru aceasta vîrsta, infăţişarea, plastica, temperamentul. 
Dar în faţa microfonului, unde singură vocea rămîne să contureze un personaj, 
aceşti actori apar ca nepotriviţi în rol. Şi aceasta pentru că vocea lor, singură, nu 
este în stare să releve cu precizie toate datele conţinutului interior al personajelor. 
Am putea vorbi, de pildă', despre cei doi profesori — cel din piesa Topaze şi cel 
din piesa Steaua ţără nume — interpretaţi în faţa microfonului de Radu Beligan. 
Sîntem siguri că, pe scenă, Radu Beligan ar fi găsit mijloacele artistice să realizeze 
două figuri deosebite de profesori (textul oferă posibilităţi). în faţa microfonului 
insă, cei doi profesori au fost de fapt unul şi acelaşi. Iată de ce donsiderăm mai 
indicată distribuţia pe voci, decît cea pe personalităţi actoriceşti ale scenei. Pe 
lîngă aceasta, metoda de distribuire a rolurilor după criteriul vocii ar evita şi con-
fuziile, atît de des întîlnite in emisiunile obişnuite. 

Ar mai fi locul să notăm aci incă una din condiţiile elementare pentru rea-
lizarea unui film radiofonic artistic : însuşirea, de către actualii regizori ai emisiu-
nilor de teatru la microfon, a unei concepţii regizorale specific radiofonice. Nu trebuie 
să uităm că dacă, într-o sală de spectacol, între scenă şi rampă există îndeobşte un 
spaţiu, al cărui rost este tocmai să atenueze grosimile în joc şi în ton, în emisiunea 
radiofonică, microfonul, şi deci şi urechea ascultătorului, se află chiar la rampă, lipit 
de scenă. Iată de ce, înălţimea tonurilor şi însăşi exprimarea ideilor şi sentimentelor 
trebuie să aibă în vedere această apropiere a ascultătorului, eliminînd cu totul „tea-
tralismur*, exagerarea. Am putea pomeni, de pildă, în acest sens, de interpretarea 
exagerat declamatorie a rolului Mona din Steaua fără nume (Tanţi Cocea) şi de 
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umanitatea, firescul adus de V. Maximilian în piesa Justiţia şi-a spus cuvîntuL In 
faţa microfonului, actorul trebuie să joace ca şi cum ascultătorul i-ar sta în ime-
diata apropiere. Desigur că acest lucru nu este uşor şi, după cum un bun actor pe 
scenă nu este neapărat un bun actor de cinematograf, tot aşa, el poate să nu fie un 
bun actor la microfon. Se impune deci o serioasă selecţie a actorilor care pot juca 
in filmul radiofonic. 

în aceeaşi ordine de idei, am putea vorbi despre planuri. Dacă în teatru sau 
în cinematograf neîntrebuinţarea justă a spaţiului scenei duce la limitarea posibi-
lităţilor de interpretare, diminuează mişcarea, reduce suflul spectacolului, — în faţa 
microfonului, jocul într-un singur plan desfiinţează însăşi realitatea, reduce totul 
la o lectură sau, în cel mai bun caz, la o recitare colectivă a textuluL, 

In fine, între problemele mai importante ale unui viitor „film radiofonic", 
trebuie să vorbim despre ilustraţia muzicală. Recunoaştem că, în această privinţă, 
ultimele emisiuni au marcat un progres simţitor. Totuşi, urmărind activitatea teatraîă 
a posturilor noastre de radio, înregistrăm o serie de lipsuri care, după părerea noastră, 
nu au ce căuta într-o producţie artistică de teatru la microfon. 

Notăm, în primul rînd, tendinţa pe care d manifestă uneori ilustraţia muzi-
cală de a deveni din element. ajutător, elament independent, în afară, ba uneori 
devenind supraordonat textului pe care trebuie să-1 ilustrteze. în loc să întărească, să 
susţină acţiunea în desfăşurarea ei, în loc să sublinieze ideea sau sentimentul scenic 
căruia îi este fundal, ea tinde să aibe o viaţă proprie. Acast lucru face ca, în unele 
emisiuni, ilustraţia muzicală să se transforme într-un concert muzical de sine stă-
tător. (De pildă, Burghezul gentilom de Moliere.) Această situaţie revine mai ales 
atunci cînd ilustraţia muzicală este extrasă din operele celebre ale marilor compo-
zitori. Şi faptul este explicabil. Asemenea opere poartă, chiar fragmentar redate, 
o personalitate bine conturată ; ele au pătruns mai de mult in conştiinţa ascultătorilor 
şi continuă să-şi păstreze personalitatea şi în situaţia de fundal la un text. Mai 
mult, ascultâtorul, recunoscînd în fundalul muzical, o piesă cunoscută şi apreciată de 
dinsul, părăseşte fără să vrea interesul pentru acţiunea dramatică şi se lasă furat 
de muzică. Iată de ce socotim că ilustraţia muzicală se cere pe cît\ e cu putinţă 
a fi o compoziţie specială, proprie textului dramatic pe care-1 ilustrează şi pe care 
are a-1 sprijini. Sprijinirea muzicală a textului cere aşadar compozitorului să se 
subordoneze ideilor dramatice din fcextul vorbit, să însoţească acest text, întărindu-i 
sau reliefîndu-i semnificaţiile ; să facă, prin urmare corp comun cu textul. în înde-
plinirea unei atari îndatoriri, compozitorul se solidarizează cu regizorul. Adeseori, 
am întîlnit situaţii iri care compozitorul nu a gîndit odată şi solidar cu regizorul. 
Rezultatul a fost că nici unul, nici celălalt, n-au izbutit să realizeze în spectacolul 
radiofonic unitate şi omogenitate dramatică. Textul trăgea într-o parte, muzica 
in alta şi, între aceste două forţe antagonice, ascultătorul a fost scos afară de 
problemă, lăsat în confuzie. Trebuie stabilit dintru început că relaţiile dintre regizor 
şi compozitor sînt relaţii de colaborare. Numai în felul acesta, se evită contradicţine 
între interpretarea actorilor şi ilustraţia muzicală. 

încheiem aceste cîteva sumare consideraţii asupra problematicii „teatrului 
la microfon", mărturisind încă o dată că gîndul nostru a fost să iscăm o discuţie, 
de altfel mult aşteptată în acest domeniu. Sînt — ne dăm bine seama — încă multe 
de spus. Sperăm că ele vor fi spuse, constructiv şi eficient spuse. Ne-o cer cele 
cîteva milioane de ascultători care, risipiţi în cele mai îndepărtate colţuri de ţară, 
doresc ca fiecare zi care trece să le aducă pe calea undelor radiofonice mesaje 
artistice de o valoare din ce în ce mai mare. 
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